



陪母亲喝喜酒

暖聚焦

◎王梁

周末回老家，母亲说：“你来得正巧，晚上和我一起去喝喜酒吧。”原来是我父亲的表弟嫁女儿，好日子恰在当天，因为对方没有安排车子接送，母亲一个人原本不打算去了。

说实话，我不太情愿去赴宴，一来，这门亲戚甚少走动，记忆中也就遇到过那个表叔两三回，至于他女儿，更是照面都没打过；再则，这个场合肯定还聚拢一大帮家族的至亲远戚，他们一直以来都不怎么待见我们家，我又何必曲意迎合呢。但在毫不犹疑地说出“不去”的瞬间，我觉察到了母亲的失望，原来她是极想去的，孤独的老人喜欢凑热闹、领市面，那就陪她去吧。

不到下午三点，母亲就催我出发了。我心里笑话母亲的幼稚，吃个喜酒值得如此激动吗，请柬上注的“五点整开始”，凭我的经验，不到五点半绝对开不了席。果不其然，我们四点三刻抵达酒店，等了一个多小时，婚礼才开始。

老家人素来讲排场，摆阔气，喜闹热。身着红色礼服的民间鼓乐队在酒店门口吹吹打打，极尽助兴之能事。步入数百平方米不见一根立柱的超大宴会厅，顿时如置身电视上才经常出现的场景，富丽堂皇，中间临时搭建的T台与舞台背景相连，大屏幕投影、追光灯、同步摄像、各种节目和互动游戏以及中西混搭的婚礼元素一应俱全，更有由某电台DJ亲自担纲的婚礼司仪。这些新潮做派，对于城里人来说可能不过如此，但像我母亲这样上了年纪、长居农村的宾客绝对大开眼界，他们张着嘴巴、睁大眼睛，不放过精彩细节，在观感得到极大满足的同时，双眸里也不时闪过丝丝静默的伤怀感慨。我猜测母亲心中一定回味着很多过往，不过最重要的是，她的人生见识因为这次婚礼而有了新的拓展。

终于开宴了，一道道菜制作相当考究，与婚礼的奢华相配，更不是母亲平日桌上的粗茶淡饭所能相比。只可惜母亲血糖高、牙口不好、又很忌口，不少美味佳肴她只有看的份。有几道菜我想母亲肯定没吃到过，甜度也不高，就哄她没有放糖，但她的味觉很灵光，食物一进口就吐了出来，责怪我骗她。龙虾、扇贝、毛蟹、对虾、甲鱼这些菜她可以吃，我早早地把她那一份夹来放进她的碗盘里，可能她也知道这些菜名贵，非得颤巍巍立起身子去多夹一些堆在自己面前，好像为了弥补不能食用某些佳肴的损失。有些菜其实是按人份上的，我只好朝同桌亲朋浅笑致歉，好在她们都不在意。

我吃得不多，每个菜大致尝上一两口便作罢，大多数时间我照顾着母亲，给她夹菜盛汤，帮她去蟹壳、剥虾皮，提醒她擦掉嘴边的残渣、指上的油腻。在某一瞬间，我恍然觉得母亲和我对换了角色。多少年前，年幼的我总爱跟着父亲母亲去喝喜酒，他们总是把我爱吃的大鱼大肉压满我的饭碗，我总是把小肚子塞得滚圆，记得有一回白蟹没烧透，还害得我腹泻发热了好几天。时光流转，如今我老成了，父亲已经不在了，而母亲也老得需要我时时照顾了。

夜里九点多，我们回到家里。来回路上近两个小时，坐在副驾驶位子上的母亲唠唠叨叨跟我倾诉了一大堆村子里的家长里短以及自己的苦闷烦忧。我有意放缓车速，好让这安乐静好的时光慢慢地走。

总第 6006 期 投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn

你没听说过的下饭

往事印痕

◎顾常平

上次，我们兄弟姐妹几个聚在小阿姐家吃饭。对着满桌的好菜，几杯酒下去后，我们又淘起了“老古”，淘的自然是小时候的生活。

话题是我小阿哥说起的。他说，有两样下饭（小菜）还记得吗，一样是玻璃汤，一样是粽子芋艿。我们都记得，怎么会忘记！

先说玻璃汤。照例是一家人围坐一桌，却见青菜、带豆、芋艿等下饭围着的中间，是一大碗清水。羹的位置怎么是一碗清水？见我们大眼瞪着小眼，父亲笑眯眯地说，这不是水，是玻璃汤，所以是透明的。说着，举起调羹舀了一口，咂咂嘴巴，说，味道蛮好的。

玻璃还能做成汤？我大惑不解。见哥哥姐姐们都拿调羹舀了起来，我也试了一口：淡淡的虾子味。也就明白，定是昨天吃剩的虾子浆冲的汤。我的老家在鄞南的平原，离海不是太远，常有小贩挑着虾子、蟹浆、泥螺来叫卖。别看蟹浆、泥螺现在贼贵，那时却便宜。那以后，这样的玻璃汤就每月能吃上一两次，特别是实在没有什么下饭的时候——谁叫父亲发明了“玻璃汤”呢？

再说粽子芋艿。也是围坐着一家子吃饭。芋艿是长下饭，当然得有。但满满的一碗芋艿里，有几只掰开来却很特别：浅棕色的，且带有一股淡淡的粽子香。见我们不解，大姐说，那是粽子芋艿，特别好吃，运气好的人才吃得到的。大姐的话当然不会错，就放心地吃了起来。那味道确实与别的芋艿不同，也从来没有吃到过，就连声说好吃。我那时人小，说话的语气一定很真诚。我的真诚打消了大姐的顾虑，她也挑了一只，一小口一小口地吃。粽子芋艿终于被消灭光了。饭后才明白，粽子芋艿是我大姐的发明，那天刨芋艿烧饭是她的事。芋艿囤在后屋草间里，过冬时，有好多烂了，实在心疼。烂了的芋艿能不能吃呢？大姐就挑皮没破的，洗净，与好芋艿一起在羹架上蒸了几个。除了节约，她这样做还带有几分捉弄的成分——若是父母先捏来一只粽子芋艿要吃，她必会拦下。而我们，正中了她的计，呵呵。

从此，粽子芋艿也就成了我家饭桌上的常客。只是别家有没有，却不得而知。

说到这里，我小阿姐接上了，说，阿拉屋里那时吃得还算好了，某屋，就吃得比阿拉还要推板（差），下饭都是酱油、“墨”。于是，话题就说到“墨”上来了。

我们儿时也吃过“墨”，只是不常吃。所谓“墨”，就是把墨鱼肚里能吃的东西，譬如墨鱼蛋、墨鱼膏统统挖去，另外做菜，留下不能吃的东西，譬如墨鱼肚子，再放些盐腌上。这种不能吃的东西之所以也当饭吃，当然是贪其便宜——只要3分钱一斤。此外还带有沾沾海味的意思。一斤的“墨”，与酱油一起当下饭，一家子能吃上好长日子。

说完“墨”，我大哥接了上来，说有“墨”吃也不差了，我小时三年自然灾害，连“革命草”根也吃得没处掘。大哥说的当然是真话。我虽没吃过“革命草”，但在抽屉里见到过不知怎么还藏着的“革命草”干。

见大哥有点激动，动了点真情，我们都说，打住打住，到此为止，喝酒，喝酒。于是，都举起酒来，碰了一圈，接着又高高兴兴地喝酒，把话题转到别处去了。

专业 让生活更简单



诚聘英才 平安人寿宁波分公司

中国平安保险（集团）股份有限公司（以下简称“中国平安”）是中国第一家以保险为核心的，融证券、信托、银行、资产管理、企业年金等多元金融业务为一体的紧密、高效、多元的综合金融服务集团。

银行渠道经理

(一)、工作地点:宁波市及周边地区。

(二)、工作职责:

1. 协助银行网点日常销售活动、维护关系、进行培训和业务辅导，按时达成业务及考核指标；
2. 做好客户服务工作，包括业务资讯、投保、保单取送及保全变更、给付、退保、理赔等各项手续的协助办理；
3. 收集银行网点信息、健全银行网点经营档案、检视银行网点经营效果和业务风险，及时上报并落实改善措施。

(三)、任职要求:

1. 年龄: 22 - 45周岁；
 2. 学历要求: 正规全日制大专及以上学历；
 3. 理解和热爱银行和保险行业文化，有在银行或保险行业工作经验优先；
 4. 良好的语言表达能力，具备较强的沟通协调、公关能力和分析问题解决问题能力，并具备销售管理工作经验者尤佳。
- 联系人: 孙小姐 电话: 0574 - 87689876/13362460609
E-mail: sunweihong@pingan.com.cn